

湄公河惨案主犯翁蔑被引渡中国

他是糯康犯罪集团骨干,是“10·5”惨案重要主谋之一

据缅甸官方媒体《缅甸新光报》报道,糯康犯罪集团骨干和“10·5”案件主要涉案人员缅甸公民翁蔑28日在缅甸景栋被移交给中国警方。根据缅甸法律,他将被临时引渡到中国以协助中方调查湄公河惨案。此前,中国公安部禁毒局局长刘跃进曾率领专家组多次前往缅甸,与缅方就“10·5”案件沟通交流案情、磋商交换意见并研究落实措施。

另据缅甸国家信息部网站报道,移交仪式在缅甸掸邦景栋警察厅举行,由掸邦警察厅副厅长党觉吞与中国公安部禁毒局局长刘跃进出席。据悉,翁蔑是“10·5”湄公河惨案的嫌疑人糯康合伙的主谋之一。

2011年10月5日,13名中国船员在泰国境内的湄公河“金三角”水域遇害被害后,中、缅、老、泰四个国家都很重视此案。近期的中缅老泰四国湄公河执法安全合作取得积极成效,在缅方及相关国家共同努力下,成功抓获特大武装贩毒集团首犯糯康与伞康、依莱等一批武装贩毒集团成员。其中翁蔑被怀疑是湄公河惨案的重要主谋之一,为了对糯康案件进一步调查有所帮助,缅方暂时把他移交给中国,糯康案件过后将会把他交还给缅甸。

据媒体早前报道,泰国警察总署一位高级官员表示,泰国方面案件审理可能在8月底开始,将由事发地清莱法院负责,由于案件中除9名涉案军人外,还有社会人员涉及此案,因此将由地方法院审理,而不是军事法庭。

■综合光明日报、中新网



回放大

抓捕主谋糯康一波三折

风云一时的金三角大毒枭糯康,2012年4月25日晚上在老挝博乔省情如家黯然被擒。执行任务的特种突击队由中国和老挝官方组成,“10·5”湄公河惨案发生后,中国方面一直在追踪糯康,此次突袭行动终结糯康在金三角湄公河沿岸地区称王称霸7年历史。由于平时受到小恩小惠,拥护糯康的当地村民曾抗议当局抓错对象。

据公安部禁毒局局长刘跃进介绍,曾经有几次极好的机会,专案组知道了糯康的位置,但等到抓捕时,却因为有人事先通风报信,使其逃脱。究其原因,专案组认为,是糯康的根基太深。

8月22日,糯康在接受审讯。当日,缅甸军警联合工作组在昆明提审“金三角”特大武装贩毒集团及“10·5”案件主犯糯康等犯罪嫌疑人。 新华社 图

默克尔访华兜售欧债

中国向空客订购50架A320飞机

应国务院总理温家宝邀请,德国总理安格拉·默克尔30日上午抵达北京,开始对中国进行为期2天的正式访问。这是默克尔2005年就任德国总理后第六次访华。

上午,温家宝与默克尔在北京共同主持第二轮中德政府磋商。中方8位部长和5位副部长、德方7位部长和2位国务秘书参加磋商。磋商在友好与合作的气氛中进行,取得了推动中德关系进一步发展的成果。

英国《金融时报》说,当30日中德高层会晤,双方部长济济一堂,简直让人觉得这是一场“联席内阁会议”,可见中德关系密切到了何种程度。

这次默克尔访华,中方在欧债危机问题上有无新表态也引人关注。事实上,中国历来都是积极主动地对待欧债危机问题:一是购买一些重债国的债券;二是加强同欧洲国家的合作,向市场传递积极信号。

中德双方30日在京签署《工银租赁公司与空中客车公司A320系列飞机采购协议》,订购数量50架,合同金额大约35亿美元。 ■综合新华社

安倍晋三欲东山再起

决定竞选自民党总裁

据日本媒体报道,日本前首相、自民党著名“鹰派政治家”安倍晋三29日提出,他准备参加9月中旬举行的自民党总裁选举,寻求东山再起。日本《朝日新闻》29日称,这标志着传言希望重任日本首相的安倍朝着最高权位的宝座迈出重要一步。《朝日新闻》称,渴望“东山再起”的安倍晋三28日与自民党内部分派系领袖之一的前首相森喜朗会晤,明确表达将作为自民党总裁候选人参选意愿。但森喜朗对安倍出马竞选表示“谨慎态度”,认为前官房长官町村信孝也可能参与竞选,在这种情况下,“两虎相争”可能导致分裂。

今年58岁的安倍在2006年接替小泉纯一郎担任日本首相。但是仅仅一年的时间,安倍就以患有“神经性疟疾”为由宣布辞职。在沉寂了数年之后,安倍最近频频亮相,尤其在近年,他在领土问题和历史问题上多次批评野田政权,被舆论认为是目前日本最具保守色彩的政治家之一。

有分析称,由于自民党等在野党的“倒阁行动”,野田政权在支撑了一年之后,已处于摇摇欲坠的地步。根据日本目前的政情,民主党在即将举行的大选中不可能再获得政权,而3年前下野的自民党也估计难以重温旧梦,因此,日本政局将陷入混乱的境地。能否组合起第三大势力来组建政权,成为人们关注的焦点。

■据新闻晚报

2011年10月5日

两艘中国商船在湄公河“金三角”地区水域遭劫持,13名中国籍船员在湄公河泰国水域被枪杀。

2011年10月13日

我外交部召见泰国、老挝及缅甸驻华使节提出紧急交涉。遇难船员家属抵达泰国认领亲人遗体。14日,遇难船员遗体告别仪式举行。我公安领航船带领滞留泰国的28艘中国货船启程回国。

2012年4月25日

在中老警方合作下,糯康在老挝被捕,5月10日糯康由老挝依法移交中方。

2011年10月11日

缅甸政府否认厄邦毒枭劫杀中国船员,并称泰国警方枪击中国船员。

2011年10月28日

泰国警方称,在湄公河杀害中国船员的嫌犯是隶属于泰国第三军区“帕莽”军营的9名士兵。两天后,9名士兵向警方自首。后经查明,“金三角”地区特大武装贩毒集团首犯糯康及其骨干成员与泰国个别不法军人勾结策划,分工实施了“10·5”案件。

中情局雇员遭墨西哥警察伏击

目击者称交火持续大约6分钟

墨西哥多名官员30日证实,上周遭遇枪击的两名美国政府雇员是中央情报局(CIA)人员,枪手包括墨西哥联邦警察。

身份曝光

多名墨西哥安全部门官员告诉路透社记者,这两名资深中情局官员与一名墨西哥海军陆战队上尉24日驾驶美国使馆一辆挂外交牌照汽车,前往墨西哥海军陆战队一座营地,为墨方培训人员。

汽车在首都墨西哥城以南库埃纳瓦卡市附近特雷斯玛利亚斯镇遭枪击。这些官员披露,枪手是墨西哥联邦警察。

美国《纽约时报》同日援引墨西哥官员的话证实,两名美国人是中情局雇员,“一些或全部”枪手是墨西哥联邦警察。

美国和墨西哥当局先前没有公布遇袭美方人员的具体身份。美国国务院28日仅披露,两人是美国政府雇员,使命是与墨方“执法合作”。他们没有受致命伤,上周末返回美国。

枪击事件后,12名墨西哥警察遭拘留40天,接受调查。

警察涉嫌

多名目击者叙述,汽车在特雷斯玛利亚斯镇外一处弯道遇伏,枪手穿平民服

装,乘车或徒步追赶美方汽车,开枪射击,“是典型黑帮方式”。

一名不愿公开身份的墨西哥官员告诉路透社记者,证据显示,毒贩和“腐败警察”伏击这辆车,直到其他墨西哥警察赶到现场。

“这不是意外,”这名官员说。按照一名居民的说法,黑帮“已深深渗透当地警方”。

大难不死

目击者说,枪击持续大约6分钟,传出上百声枪响。美方车辆驾驶人技术出色,采取各种机动动作,这可能是他们大难不死的原因之一。

现场照片显示,一辆深色丰田牌多功能运动型防弹车车身侧方和后部弹痕累累,后挡风玻璃遭击穿,至少有4个大洞,4个轮胎全部爆裂。

一些美方官员告诉《纽约时报》记者,现阶段没有证据显示两名中情局雇员因他们的身份而成为袭击目标。美国和墨西哥当局正合作调查,确认是否有腐败警察参与袭击。一名了解枪击调查进展的美方官员说,“许多问题有待解答”,如果美方认定墨方隐瞒重要信息,两国关系将严重受损。 ■新华社供本报特稿

链接

罗姆尼女保镖丢枪遭“开除”

美国共和党总统候选人米特·罗姆尼的一名女保镖把手枪遗落在飞机卫生间,遭“开除”。

这名特工姓名暂不清楚。作为保护罗姆尼的特勤组成员之一,她随罗姆尼一同乘机从佛罗里达州坦帕市飞往印第安纳州,参加一场竞选活动。

飞行途中,女特工把手枪遗落在机舱后部卫生间内。美国广播公司30日报道,这一卫生间通常供随行媒体记者使用,罗姆尼及其竞选团队成员占据飞机前几排座椅,他使用机舱前部卫生间。

一名记者发现手枪,立即告知那名女特工,后者返回卫生间找回手枪。

报道说,竞选活动结束后,这名女特工再也未能登上飞机,随罗姆尼返回坦帕。

